

SUSCRICION,

Por un año	\$ 10.00
Por seis meses	5.50
Por un mes	1.00
Número suelto	0.10
Número atrasado	0.20

SE IMPRIME
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR, 149
SALIENDO LOS DIAS
Martes, Jueves y Sabados
POR LA TARDE

EL CLAMOR PUBLICO

DIRECCIÓN } CALLE DEL OLIMAR, Núm. 149
Y ADMINISTRACIÓN }

PERIODICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR--SEBASTIAN B. TORRES.

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente, pagándose a razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán os originales.

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado á los principios del programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autoriza la exigencia gratuita del número.

Club General Rivera
AVISO

Se hace saber á los corregidores que la Secretaría de este Centro Político se ha instalado en la calle 18 de Julio N.º 1374, donde se encuentra disponible el libro de Registro para los Colorados que deseen afiliarse á este Centro.

Avelino Gerona—Secretario.

EL CLAMOR PUBLICO

EN LA CÁMARA

SESIÓN DEL 29 DE OCTUBRE

El señor Rodriguez (A.M.) —Ha hecho moción después de breves consideraciones para que se suspenda la sesión hasta las 9 p.m. con el objeto de que los señores diputados puedan ir á cenar.

Se pone á votación la moción y es negativa.

El señor Flores—Condensa la actitud de la Cámara para con la moción hecha por el señor Rodriguez (A.M.) y dice á esto respectivamente lo siguiente:

Si los señores diputados proceden en esa forma para con su amigo el señor Rodriguez (A.M.) jcomo no procederían conmigo... El señor Presidente—Esa punto ha sido ya resuelto y pido al señor Flores entre en la cuestión.

El señor Flores—Se han dado cuenta los señores diputados del desaire que le han hecho á su amigo el doctor Rodriguez? ¿Esa es la manera como tratan á sus amigos?

Ya lo dije y lo repito.—Aquí no se representan ideas, ni al sufragio, ni á las instituciones; pues cuando una Cámara representa eso, representa á sus leaders.—Y leader es el doctor Rodriguez que ha dirigido la discusión de infinitos asuntos; asuntos que han sido votados por los mismos que hoy rechazan su moción, de acuerdo con las ideas por él manifestadas.

Estoy seguro que si el señor Rodriguez hubiese traído un proyecto del Poder Ejecutivo, la Cámara, como lo ha hecho otras veces, lo acompañaría unánimemente, lo que quiere decir que las consideraciones tenidas para con el algunas veces, no es á su persona, sino á lo que viene representando del Poder Ejecutivo.

El señor Rios Giménez—No apoyadlo.

El señor Flores—El señor diputado es nuevo en la Cámara y por lo tanto no conoce lo que ha pasado en ella.—Recien hace dos meses ha entrado á formar parte de esta Cámara, y por lo tanto ignora lo que ha pasado anteriormente.

El señor Presidente—Pido al señor diputado continúe ocupándose de la renuncia del señor Piccardo.

REPRESENTACION NACIONALISTA

El señor Flores—Al citar hoy á los diputados nacionalistas de esa Cámara, olvidó entre los hom

bres de representación y responsabilidad política, de citar á los señores Segundo y Mendez, y lo hago ahora porque á ellos también alcanza el cargo que hacia á sus colegas de que no obtienen ventaja alguna para el partido á que se dicen afiliados.

El señor Segundo—No son ciertas de su rosario. Sirviendo los intereses del país sirvo los de mi partido, que con ellos estén identificados.

El señor Flores—Yo no decla lo contrario señor diputado. De manera, que, según la afirmación que hace el señor Segundo, su representación aquí, en lo que respecta al Partido Nacional, ó á los intereses políticos de ese partido, es secundaria.

El señor Segundo—Son los más del país. Si soy partidario lo soy para servir los intereses y no intereses mezquinos de ningún partido.

Si el señor diputado defiende aquí intereses mezquinos de partido, lo felicitó pero declaro que no lo acompañó.

El señor Flores—No puedo aceptar esta felicitación. Pero el señor diputado Segundo dice que está dentro de la conciliación del Partido Blanco con el Colorado.

El señor Segundo—No acepto conciliaciones, aquí soy diputado de la Nación y sirvo al credo político de mi partido, en conciliación con los demás ciudadanos que forman parte de esta H. Cámara y que como yo están afiliados á él.

El señor Flores—Dá por terminado ese punto,—y entra el orador á ocuparse del manifiesto del Partido Blanco que acaba de ver la luz pública.

El señor Diaz (T.)—No podrá hacerlo porque no se ha inscrito.

El señor Flores—No siempre ha pensado del mismo modo el diputado señor Segundo.

El señor Segundo—Está equivocado el señor Flores.—Siempre he opinado de la misma manera y he ido á las urnas armado de revólver á luchar, y he triunfado.

La abstención es de mujeres y de partidos hermafroditas.—Y sepa además que la dirección que tiene esa es una pseuda dirección—Es un partido que está hundido, se lo digo como miembro de ese partido y desde este alto puesto.

El señor Flores—Como habla de imaginarme yo que esas cosas sucedían en el seno del Partido Blanco.

El señor Segundo—Suceden y yo lo declaro porque no acostumbro á mentir como lo hace el señor diputado.

El señor Flores—Estoy por creer, después de lo que acaba de decir el señor diputado, que está diciendo mentiras.—(Aplausos y risas en la barra).

APÓSTROFES Á LA BARRA

El señor Segundo—Aplaudan no más obcecados, son unos enemigos políticos. No sirven más que para aplaudir á estúpidos. Hombre á hombre no saben hacer frente á nadie.—In felices!

La barra prorrumpió en vivas al señor Flores y mueras á los diputados gubernistas, aparte de otros gritos que

no pudimos oír, debido al vocero que allí se produce.

—El señor presidente agita la campanilla y dice pasará á cuarto intermedio hasta tanto se haga desalojar la barra.

La barra sigue en sus protestas hasta tanto la guardia la hace desalojar.

La Cámara pasa á cuarto intermedio.

PIDIENDO POR LA BARRA

—Se sienten murmullos en el corredor. El público se había aglomerado allí contentándose con oír algunas palabras del debate, pero se le hizo desalojar con varios soldados del piquete de Artillería que hacia la guardia á la Jefatura. La Cámara alcanzaba á percibir las protestas del público y las energicas voces de los soldados.

—No se puede oír, señor Presidente—dice el diputado Flores.

El señor Bachini—Hago moción para que se permita la entrada á la barra.—(Apoyados).

El señor Presidente—Se les ha provenido tres veces que tuvieran orden y no han hecho caso.

El señor Flores—Son expansiones de pueblos nuevos, señor Presidente. Su delito no ha sido tan grande....

—Entran algunos diputados.

Con ese motivo el señor Bachini repite su moción, fundiéndola en breves consideraciones.—Es sensible que esto suceda, dice.—Creo que la reconvencción se ha hecho, y además la barra ha sido ya renovada; sería pues conveniente que se hiciera la sesión realmente pública.

El señor Presidente—Es pública, señor diputado....

El señor Dominguez—Apoya la moción de su colega Bachini. Creo que la Cámara debe mostrarse generosa y condescendiente con la barra.

El señor Costa Gutierrez—Se opone lo minantemente.—La barra ha insultado á la H. C.; ha llegado hasta gritar fuera los zánganos ladrones!

El señor Compiegny—Cree esos incidentes no son una novedad. El ha presenciado peores y en todos esos casos, aplicado el correctivo se les ha permitido entrar después del cuarto intermedio.

Cree pues que debe apoyar la moción del señor Bachini.

El señor Diaz (T.)—No apoya tampoco la moción, creo que no debe abusarse la puerta á los que han faltado á los respetos debidos á la Cámara y hasta á las leyes de la urbanidad y decencia.

Millan agrega el señor Diaz se les podrá permitir la entrada...

El señor Flores—Bueno fuera que no se hiciera así.

—Puesta á votación la moción después de un debate rápidísimo en el que no faltaron algunas frases agresivas, resultó desecharla por mayoría.

Momentos después se pasó á cuarto Ocupándose de la Comisión Directiva de ese partido se produjo un nuevo debate con el señor Segundo, debate que pudimos tomar muy á la ligera.

Dicía el señor Flores: El señor Bordinague presidente actual del Directorio del Partido Nacional y el señor Romeu miembro conspicuo de esa misma comisión....

El señor Segundo—No reconocido por todos, señor diputado.

El señor Flores—La confesión es muy buena para que yo deje recuerde.

El señor Segundo—Recibíla no más. No les concedo autoridad moral para llamarse directores del Partido Nacional.

ESTÁ EN LA CUESTIÓN

El señor Presidente—Hago presente al señor Flores que debe entrar á la cuestión.

El señor Flores—Estoy dentro de ella señor Presidente.

El señor Presidente—Me veré en el caso de poner á votación de la H. C. ésta, si está ó no el señor Diputado dentro de la cuestión.

El señor Flores—La Cámara, Sr. Presidente, puede incurrir en error, y cuando los cuerpos altamente colo- cados como este incurren en error se desacreditan mucho. La Cámara no es una asociación particular, es la representación del pueblo.

El señor Presidente—Estoy sujeto á reglamento.

El señor Flores—Las cármatas que representan á la opinión pública, al pueblo, que las paga con su dinero, tienen que figurarse mucho en lo que hacen. No hay que olvidarse que es el pueblo quien paga á los diputados y que por eso la Cámara se llama Representación Nacional.

El señor Presidente—Nuevamente llamo á la cuestión al señor diputado.

El señor Flores—Estoy dentro de la cuestión—señor presidente. Es este un asunto político. Se trata de la renuncia de un diputado que no puede continuar siéndolo y es preciso saber si tiene razón ó no.

El señor Presidente—En esa reunión no se habla de blancos ni de colorados, ni se hace tampoco la historia de los partidos. La renuncia nada tiene que ver con eso. Hice seis ó siete días que la Cámara estuvo oyendo hablar de todo menos sobre la renuncia del señor Piccardo.

El señor Flores—Di lectura á un párrafo de la renuncia del señor Piccardo y hace ver la analogía que él tiene con otro del manifiesto del Partido Nacionalista. Por esta razón cree el señor diputado que está en la cuestión al hacer referencia á ese documento.

El señor Diaz (T.)—Dice que el señor diputado debe concretarse á la cuestión y no hacer mención del Partido Nacionalista que nada tiene que ver con el asunto en debate y cuyo manifiesto le importa un pito á la Cámara.

El señor Flores—Dice que no entiende la política como la entiende el señor Diaz (T.) y por lo tanto sigue ocupándose del estudio del manifiesto de la Comisión del Partido Nacional.

El señor Costa Gutierrez—La consecuencia que saco de este documento es contraria á lo que está sosteniendo el señor Flores.—Demuestra de manera acabada ese documento las libertades que existen en nuestro país.—Eso documento daría lugar á una acusación pública, pues en él se proclama una sedición.

El señor Flores—El señor Costa Gutierrez puede denunciarlo y proceder en esa forma.

El señor Flores—Como nos creemos fuertes no necesitamos proceder.

El señor Flores—El señor diputado se refiere á la fuerza de la opinión pública.

El señor Flores—Vuelve á entrar de nuevo á ocuparse del manifiesto nacionalista y dice; —¿cuál es la regla que en ese documento se acuerda?

No concurrir á las elecciones, á los comicios, y es de ahí de donde salen los diputados.

EL PARTIDO NACIONAL HUNDIDO

HERMAFRODITAS

El señor Segundo—Y concurrirán, señor diputado, los que quieran hacerlo.

INTERMEDIO.

BAYCÉ PARA POLÍTICA DE PEQUISAS

A las 10 y 25 se reabre la sesión.

El señor Flores—Todos los actos gubernativos no son sino el resultado de la corrupción.

UNA VOZ—NO APYADO.

El señor Flores—No se hace eso seis diputados. A los hombres que piensan, á los hombres que trabajan por el bien del país se les debe respaldar.

NO APYADO... Es una excusa para no hablar.

A los hombres como yo se les contesta, se les rebata no se les atienda, con una interrupción así.

Hablen señores diputados, hablen que para eso el gobierno les paga!

El señor Baycé—pero no cobro adelantado los sueldos como el señor diputado.

El señor Flores—No es con dietas señor, con lo que paga el gobierno mis contricciones, mis sacrificios por la patria.... No como ustedes que nunca han prestado un servicio, que cobran su silencio.

El señor Rodriguez (A.M.)—Yo he sido quien ha pronunciado el no apyado y creo que tengo titulos á ciertas consideraciones por mis trabajos....

El señor Flores—No sabía. Pero el señor diputado puede contar con mis escusas desde el primer momento...

El señor Rodriguez—Es que si yo he dicho...

El señor Flores—Está terminado el incidente, señor diputado...

Vaya una salida de pie de banco la del diputado Baycé. Que tienen que ver las dietas con lo que estamos tratando.

En primer lugar precisa que el señor diputado desempeña el empleo de esbirro para estar tan enterado de mis cosas intimas. Puede ser un buen elemento para la policía de pesquisas y creo que estaría mejor en ella que como diputado...

ADVENEDIZOS—UNO QUE SE ATAJA

Iba á concluir mi discurso diciendo que no presentaba renuncia por cuestiones de honor respecto á las cuales nada tengo que decir á estos advenedizos...

El señor Cardozo Carvalho—No lo permito que me llame advenedizo. Soy de sobra conocido y he sido toda mi vida un hombre de honor y estoy dispuesto á probarlo así en cualquier terreno...

El señor Flores—Eso no se prueba, se evidencia....

El señor

EL CLAMOR PÚBLICO

puede seguirse. Hace veinte días que habla zoncarnas....
(Concluido).

CRÓNICA LOCAL

El Sr. Aratta Y su primera conferencia

Bajo los auspicios del Club Liberal *Páez y Vega*, el domingo 19, dio su primera conferencia el Sr. Cardenal Aratta, disertando sobre el tema *clericalismo y liberalismo*.

El gran salón habilitado para el efecto lleno de concurrentes, atendidos por escuchas la nota vibrante del joven orador, a quien el Club Francisco *Bibio* condecoró la noble y honrosa misión de desempeñar en Minas el espíritu liberal. Su peroración fue brillante, viéndose triunfado al final de cada período por entusiastas y frondosos aplausos.

El Sr. Aratta tuvo la felicidad de hallar la palabra que daba encontrar ésta simpática en sus frases liberales. La felicitamos.

He aquí su discurso:

Señores:
Designado, honrosamente para mí, como delegado por el Club Liberal Francisco Bibio de Montevideo para traer la buena nueva del verbo liberal, tengo el placer de anunciarles que será vuestro pueblito el primero de la Campaña que levante sus banderas para oponerse al torrente arrasador del clericalismo.

En Montevideo, los países desembavidos de una policía hasta celosa, tanto por la palabra elocuente del Dr. Melián Lafinur, han despartido el espíritu de resistencia contra la reacción clerical que avanza escalando puestos elevados, poniendo sus garras malitas sobre el cuello de la libertad de conciencia para ahogarla y, al mismo tiempo, estrujar al pueblo sus monedas, que si se rompiesen, deramarían sudor y sangre!

Doyma por satisfecho, al contemplar la cantidad creciente de liberales que me honran, viéndome a escuchar mi palabra, y se honran a sí propios; porque, señores, no hay mayor gloria, no hay mayor timbre de honor, que poder exclar: soy liberal.... esto es, tengo el alma bastada por la luz de los ideales modernos, y son el norte de la brújula imantada de mis anhelos, el altruismo, el bien, lo bello, lo verdadero, en fin, vislumbró todos los amplios horizontes que embellecen la vida.

Al saber por libios del Sr. Luis Curbelo, digno presidente del Club Liberal *Páez y Vega*, que entre vosotros no eran extrañas estas cuestiones liberales, al saber que tenéis una prensa que combate, denodada y valiente, contra las teocracias y los autoritarismos, he sentido la satisfacción inmensa que sienta el labrador que mira ordenada la mitad madura; porque esas son las ideas que ha sembrado durante tantos años, en la prensa, en el parlamento, en el club; esas son las liberales ideas que van a ser transformadas en el inmenso para de la felicidad social, de la fraternidad humana.

Pero, entendámonos.—El amor por la humanidad no supera el círculo inmenso de los explotados, de los oprimidos; más allá de ese círculo no hay amor, hay sima. Se comienza a cesar, sin recobrar aliento, contra los oprimidos, contra los que viven sin producir, humillados por la pereza, enlodados por el alcohol del vicio; se combate contra los ángelitos de la colmena social, los negros zánganos de las religiones positivas, contra los parásitos engañados, sin calor en las muñecas, sin ideales en el cerebro, pequeñas ocurrentistas, que retardan tanto el progreso humano.

Así, mis buenos compatriotas en la

gran causa liberal, vengo a denunciarles al enemigo; al enemigo negro, que segrega la vieja Europa, que expulsa la Francia socialista, la España y la Italia republicanas, (los que luchan en el pueblo, no las que gobernan) al enemigo que conta las más inocentes expansiones científicas, artísticas ó literarias si no vienen ajustadas a la última encíclica papal, ó a la última pastoral del obispo; del obispo más ambicioso que ha contado el rebano católico, tan manso, que se dejó esquilar su mejor lana, sus vellones más tupidos, balando salmos y cantando letanías místicas.

Yo no creas que para mí el enemigo principal es la nueva creación del Arzobispado que nos quisieron encajar en el presupuesto exangüe de la nación; ni que, por eso mismo, sienta deseo de gritar al arzobispado: como se grita al Papa, entonces, tiene el derecho de servirse de las hojas de nuestro libro Constitucional para sus usos más bajos y detestar en nuestra patria una política personal. Quél tal panteón, hay orígenes que se dicen patriotas, y anuncian al suelo nativo, para darles, luego, a los sacerdotes extranjeros, el derecho de imponeles la voluntad autoritaria de su José. Pero, ¡qué les importa a esos pobres microcéfalos que se degredan al patria, que el espaldón no arzobispado no arzobispado, sino dos ó tres, y si quieren, que tengan su Papa, tanto, que hagan toda una religión aparte, con sus ceremonias y ritos; que tengan su Metropolitano en la Matriz de Montevideo; con sucesoras en Cimarrón como el nuevo Banco de la República; pero, también, que se lo paguen al cura de cuatro caballos del Arzobispado, que paguen su palacio, sus pluviales lloros de pedrarias; que le paguen sus copones de oro y plata; los ricos lisos; las telas costosas; que le paguen los sencillos banquetes, el chocolate diario, los huechuelos; hasta que le paguen las lindas críadas que cuidan de su reverenda persona.... Pero, que no nos hagan pagar a todos, protestantes, herejes, grigios, etc., esas misas; que en un solo cigarro, trae humo que se fuma el tal Arzobispado, se va en humo el salario de todo al jornal de un obrero....

Que venga el Arzobispado que venga al Cardenalato y que Solar viaje a París en Roma; esto es, a toner probabilidades de llegar al sólio de San Pedro; pero, que no nos sequen de nuestras contribuciones todo jingo para manter a tanto haragan, contentos los gordos... que, por otra parte, no ven la necesidad, pues Jesucristo iba descalzo ó con sandalias, y yo traigo humilde. ¡Pobre de Cristo si entrara en la casa dorada de algún Arzobispado!—Ese dirás—Vete al aguinaldo, tu reino no es de este tierra. *Atheist pavimento anima matia...*

No es de esta tierra, jódete... No es de esta tierra, de este planeta donde ha locundado la envenenadora semilla de los Artífices y los Torquemadas, cuyos descendientes encerraron el pensamiento, que es más libre que los cóndores andinos, entre los círculos de hierro del Sillabus; ese Sillabus que es la marca de fuego aplicada por Pío IX a la gran bestia, a la rabiosa, a la energumena, a la sanguinaria, a la vengativa a la negra bestia del clericalismo.... A la negra bestia hostigada por el diablo liberal, que quería conducirla al senador nubio hacia la meta donde dejado corromper por los semillas....

Si el jefe es el corruptor de la iniente raza ariana, su Diós católico es un nocio ó un malvado, porque pudiendo elegir, para encarnarse, la raza Celibeana ó la Latina ó la Helénica, ha elegido la inmunda progenitura de Abraham, y le prometió el reino de la tierra... Hizo más lo contrario: cuando su Diós católico quiso glorificarse...

Y es entonces que, hostigados los mordejados, gangasos sus maldiciones y sus anatemas de rigor. Nada respeta, nada dejan de vociferar sus iras. El derecho hu-

ficar nuestro planeta, eligió todo para su sacrificio entre los innumerables planetas y óvalos del espacio, en lugar de nacer entre la pura de los Herodes y los Fabius, temía forma y vivía en los descendientes de la familia real del Jefe, que contaba entre sus abuelos legendarios a Onan, cuya encina tiene estatura abierta entre las bellas de monjas y fríoles, más de noventa edades del tentado San Antonio.

Doblan sellares los libios con los siete sellos del Evangelio, los antítesis; pero, esas acaso posible detener el desborde del lujo y de la futura que dominan a las clases dirigentes del catolicismo?

Eso, como dije bien Cano:

Son los rezadores maestros, Los pecadores contritos, Q' te van cambiando dolitos A espesas de Padre nuestros.

Son los cazadores de ignorantes, para abievarlos de terrores y supersticiones. Y luego que han contaminado sus almas sencillas de pecados, les muestran consuelos infundables, panacea para la salvación eterna. Como expresaba Meliton Marín en su obra *La Comedia Humana*: "Creado así la enfermedad con una mano y brindando curaciones con la otra, no tarda en llenar sus arcas y pudo disponer de pingües rentas" la bruja Scudia, como llama a la Iglesia.

Así lo han hecho en nuestro país, gracias a esa tendencia generosa que tenemos los liberales de dejar a los ojos zapadores demostrar las bases de la sociedad del porvenir, de la sociedad universal.

Pero, ha llegado la hora de ponerlos de pie, de obrar; ha llegado el momento solemne de la acción; de los nernos más, sería obrar criminal, y nuestros hijos, nuestros nietos, los que vendrán, las generaciones futuras, ansiosas de luz intelectual, bienes, tar económico, político y social no tendrán que exercer nuestra memoria, sino, por el contrario, continuará nuestra obra, emancipadora de todo tipo, remedora de todo freno religioso ó político. Ellos serán los que han de ascender hasta la cima, los peldaños de esa escala de virtudes que confinan con la perfección de los mundos siderales, en los que la pureza de las almas abre horizontes exploradores á las actividades de la vida humana.

Yo no retrocederé. Yo no competo, liberales de Minas, liberales de la República, liberales del mundo entero, compelo, para que mientas vuestros cerebros manden su actividad á vuestros músculos, mientras vuestra sensibilidad reciba ideas, todas vuestras energías, toda vuestra acción, todos vuestros esfuerzos, se encaminen hacia las generosas iniciativas al grito omnipotente: Li-ber-tad!

¡Qué gran día aquél en que la conciencia humana miró frente á la naturaleza, y se vió ser más humana de los hombres, de verdaderos hombres libres, devolviendo el horizonte del saber y de la perfección! ¡Qué gran día aquél en que la espuria conquistó la existencia sin dolor y vez llegar la hora solemne de la transfiguración, sin dudas y sin vanos remordimientos!

Miértemos, contenidnos bien, liberales, tendremos el vuelo de la maravilla por nuestros progresos y sobre los millones de hermanos de causa espaciados por el浩 del planeta. Verás como el vence es obra natural, es hoy tan sólo de nuestro impulso eléctrico, de nuestra té eléctrica, que arranca de cuajo las sanguinolentas montañas seculares de San Pedro, para arrojarla á la faz de los caudillos.

Lo que no podrás oírlos si no fueras tanto la miseria y tanta la ignorancia que proyecta la sombra del campanario sobre la ciudad y sobre la aldea. Es en vano que el hombre se haya redimido del hombre con el rebano y el arado; de la fiebre con la caverna, la cabaña y el edificio; del frío, con el

frío demuestra la claridad de vuestros pensamientos, lo liberal de vuestras acciones, la tentazón generosa de vuestras almas.

El recuerdo de estos momentos gratos, será la piedra milagrosa donde nacer entre la pura de los Herodes y los Fabius, temida forma y vivida en los descendientes de la familia real del Jefe, que contaba entre sus abuelos legendarios a Onan, cuya encina tiene estatura abierta entre las bellas de monjas y fríoles, más de noventa edades del tentado San Antonio.

Yo dije Á mis amigos de Montevideo, que en este pueblo la resistencia liberal contra el elemento de la iglesia, con la imprensa; os venívan para esos diegues que padecen católicos y anticatólicos, noro que querían abrir los ojos de su bondad psíquica ante el luminoso bálsamo espiritualista moderno; estos mentes que encierran en su cielo hermano el perfeccionamiento del individuo, la armoniosa paz de las colectividades y la dicha, irradiando como un sol si-briadas sus frases y vivificando todos los humanos corazones.

Dijo que no podría oírlo á lo mejor, lo útil, á lo bueno, (tráigalo que futura con los esplendores de la Verdad,) porque oír así, como nos oírían los próceros, que venden tristes Cristos por un solo dinero, (más tristes que el mismo Judas,) oír así, es tocar los límites de la ferocidad.

At gorila sucedió el intermediario, que es el cura, y á este el hombre libre; á la carnicería lucha por la vida, la acción sublime por adquirir la immortalidad.... Nuestro dios es tan solo una defensa contra esa raza felina que nulla brío los troncos de la cruz de un Cristo encariculado las maldiciones de su Dios vengativo y malo, y que agita los tuzos de luego de su infierno. De su infierno inútil, puesto que no ha podido quemar las almas de Lutero y Giordano Bruno, ni ha podido detener la rebelión ariana de Savonarola, cuando daba á los vienes de los siglos futuros su palabra inspirada....

Y es tan inútil su infierno, que no ha podido quemar á la raza judía, á la raza árabe, á la que heredó la virilidad herética de Judas y la hermosa de Rhut, la bíblica segregadora; la que creó á María de Magdalena, la rubia amante de Jesús, la enamorada de los célebres como el Iago de Génova, que adoraba á su Señor con la fe que creó arzobispos, (iba á decir decían bárbaros,) y tienen el poder de volverlos á susana...

Y ellos, para último, que serán los que han hecho en nuestro país, gracias a esa tendencia generosa que tenemos los liberales de dejar a los ojos zapadores demostrar las bases de la sociedad del porvenir, de la sociedad universal.

Pero, ha llegado la hora de ponerlos de pie, de obrar; ha llegado el momento solemne de la acción; de los nernos más, sería obrar criminal, y nuestros hijos, nuestros nietos, los que vendrán, las generaciones futuras, ansiosas de luz intelectual, bienes, tar económico, político y social no tendrán que exercer nuestra memoria, sino, por el contrario, continuar nuestra obra, emancipadora de todo tipo, remedora de todo freno religioso ó político. Ellos serán los que han de ascender hasta la cima, los peldaños de esa escala de virtudes que confinan con la perfección de los mundos siderales, en los que la pureza de las almas abre horizontes exploradores á las actividades de la vida humana.

Yo no retrocederé. Yo no competo, liberales de Minas, liberales de la República, liberales del mundo entero, compelo, para que mientas vuestros cerebros manden su actividad á vuestros músculos, mientras vuestra sensibilidad reciba ideas, todas vuestras energías, toda vuestra acción, todos vuestros esfuerzos, se encaminen hacia las generosas iniciativas al grito omnipotente: Li-ber-tad!

¡Qué gran día aquél en que la conciencia humana miró frente á la naturaleza, y se vió ser más humana de los hombres, de verdaderos hombres libres, devolviendo el horizonte del saber y de la perfección!

¡Qué gran día aquél en que la espuria conquistó la existencia sin dolor y vez llegar la hora solemne de la transfiguración, sin dudas y sin vanos remordimientos!

Miértemos, contenidnos bien, liberales, tendremos el vuelo de la maravilla por nuestros progresos y sobre los millones de hermanos de causa espaciados por el浩 del planeta. Verás como el vence es obra natural, es hoy tan sólo de nuestro impulso eléctrico, de nuestra té eléctrica, que arranca de cuajo las sanguinolentas montañas seculares de San Pedro, para arrojarla á la faz de los caudillos.

Lo que no podrás oírlos si no fueras tanto la miseria y tanta la ignorancia que proyecta la sombra del campanario sobre la ciudad y sobre la aldea. Es en vano que el hombre se haya redimido del hombre con el rebano y el arado;

de la fiebre con la caverna, la cabaña y el edificio; del frío, con el

frío demuestra la claridad de vuestros pensamientos, lo liberal de vuestras acciones, la tentazón generosa de vuestras almas.

Por disposición del Sr. Juez Ldo. Departamental doctor don Domingo J. Pittamiglio, se hace saber al público la apertura de la sucesión de D. *Jacinto Corbo de Caballero* á fin de que los que por cualquier concepto se consideren con derecho á sus bienes ya sea como herederos ó acreedores se presenten ante este Juzgado con los justificativos del caso á deducirlos en forma, dentro del término de 30 días, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.—Mines, Agosto 29 de 1896.—Francisco E. Silva—Actuario.

Yo dije Á mis amigos de Montevideo, que en este pueblo la resistencia liberal contra el elemento de la iglesia, con la imprensa; os venívan para esos diegues que padecen católicos y anticatólicos, noro que querían abrir los ojos de su bondad psíquica ante el luminoso bálsamo espiritualista moderno; estos mentes que encierran en su cielo hermano el perfeccionamiento del individuo, la armoniosa paz de las colectividades y la dicha, irradiando como un sol si-briadas sus frases y vivificando todos los humanos corazones.

At gorila sucedió el intermediario, que es el cura, y á este el hombre libre;

Yo dije Á mis amigos de Montevideo, que en este pueblo la resistencia liberal contra el elemento de la iglesia, con la imprensa; os venívan para esos diegues que padecen católicos y anticatólicos, noro que querían abrir los ojos de su bondad psíquica ante el luminoso bálsamo espiritualista moderno; estos mentes que encierran en su cielo hermano el perfeccionamiento del individuo, la armoniosa paz de las colectividades y la dicha, irradiando como un sol si-briadas sus frases y vivificando todos los humanos corazones.

At gorila sucedió el intermediario,

Yo dije Á mis amigos de Montevideo, que en este pueblo la resistencia liberal contra el elemento de la iglesia, con la imprensa; os venívan para esos diegues que padecen católicos y anticatólicos, noro que querían abrir los ojos de su bondad psíquica ante el luminoso bálsamo espiritualista moderno; estos mentes que encierran en su cielo hermano el perfeccionamiento del individuo, la armoniosa paz de las colectividades y la dicha, irradiando como un sol si-briadas sus frases y vivificando todos los humanos corazones.

At gorila sucedió el intermediario,

Yo dije Á mis amigos de Montevideo, que en este pueblo la resistencia liberal contra el elemento de la iglesia, con la imprensa; os venívan para esos diegues que padecen católicos y anticatólicos, noro que querían abrir los ojos de su bondad psíquica ante el luminoso bálsamo espiritualista moderno; estos mentes que encierran en su cielo hermano el perfeccionamiento del individuo, la armoniosa paz de las colectividades y la dicha, irradiando como un sol si-briadas sus frases y vivificando todos los humanos corazones.

At gorila sucedió el intermediario,

Yo dije Á mis amigos de Montevideo, que en este pueblo la resistencia liberal contra el elemento de la iglesia, con la imprensa; os venívan para esos diegues que padecen católicos y anticatólicos, noro que querían abrir los ojos de su bondad psíquica ante el luminoso bálsamo espiritualista moderno; estos mentes que encierran en su cielo hermano el perfeccionamiento del individuo, la armoniosa paz de las colectividades y la dicha, irradiando como un sol si-briadas sus frases y vivificando todos los humanos corazones.

At gorila sucedió el intermediario,

Yo dije Á mis amigos de Montevideo, que en este pueblo la resistencia liberal contra el elemento de la iglesia, con la imprensa; os venívan para esos diegues que padecen católicos y anticatólicos, noro que querían abrir los ojos de su bondad psíquica ante el luminoso bálsamo espiritualista moderno; estos mentes que encierran en su cielo hermano el perfeccionamiento del individuo, la armoniosa paz de las colectividades y la dicha, irradiando como un sol si-briadas sus frases y vivificando todos los humanos corazones.

At gorila sucedió el intermediario,

Yo dije Á mis amigos de Montevideo, que en este pueblo la resistencia liberal contra el elemento de la iglesia, con la imprensa; os venívan para esos diegues que padecen católicos y anticatólicos, noro que querían abrir los ojos de su bondad psíquica ante el luminoso bálsamo espiritualista moderno; estos mentes que encierran en su cielo hermano el perfeccionamiento del individuo, la armoniosa paz de las colectividades y la dicha, irradiando como un sol si-briadas sus frases y vivificando todos los humanos corazones.

At gorila sucedió el intermediario,

Yo dije Á mis amigos de Montevideo, que en este pueblo

SICADOR

Todo suscriptor tiene derecho a la publicación gratuita de su nombre, profesión, arte o industria y domicilio. Los que tal desean tengan la bondad de mandar aviso a esta Dirección.

Gefatura Política Plaza Libertad esquina Solís.
JEFE POLÍTICO—Cuidadino don Carlos Albin.
OFICIAL 1º—Don Rufino M. Lurosa
" 2º—D. A. González Viera
INSPECTOR DE POLICIAS—Coronel D. Manuel Carrascal
COMISARIO URBANO—1º. D. Rafael Cisneros.

Juzgado Letrado Calle de Maldonado n.º 270.
JUEZ—Dr. Domingo J. Pittamiglio.
FISCAL—Dr. Juan Carlos Carvallo.
ACTUARIO—Don Francisco E. Silva.
ALGUACIL—Don Pablo E. Zola.

Junta E. Administrativa Calle del 18 de Julio esquina Florida.
PRESIDENTE—Andrés García
SECRETARIO—Juan M. Ros

Administración de Rentas Calle del 18 de Julio, entre Marmarajá y Montevideo.
ADMINISTRADOR—D. Pedro Lezama.
AUXILIAR 1º—D. Jacinto C. Castro
Id. 2º—

Inspección de P. Público Calle del 18 de Julio, n.º 59.
INSPECTOR—Don Benjamín Vidal.
SECRETARIO—Adolfo M. Vidal.

Sucursal del Banco Nacional Calle 25 de Mayo, entre Montevideo y Marmarajá.
GERENTE—D. Nicolás Herrera y Cruzet.

Vice-Consulado de España Calle del 18 de Julio n.º 139.
Vice-CONSUL—Domingo Benedí.
Horas de Oficina: de 9 a 12.

Curia Eclesiástica Calle del Plata, n.º 4 entre Maldonado y 25 de Mayo.
VICARIO—Don José le Linca
TENIENTE—D. Mariano Llarena

Club Uruguay Calle 25 de Mayo esquina 33.—Altos

Sociedades de Socorros Mútuos
ESPAÑOLA—Casa social, calle Tres y Tres esquina Casapí.
Presidente—Don Marcelino Helguera.
Secretario—Don Miguel Navarra.
Secretaria—Calle de Marmarajá n.º 192.
Médico—Doctor D. Mariano Calvis.

BUIZA—Secretaría, Calle 18 de Julio esquina Casapí.
residente—Melchor Beeguer.
secretario—Mateo Figni.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

COSMOPOLITA—Secretaría, calle 18 de Julio n.º 140.
Presidente—D. Manuel Zuaznabar.
Secretario—D. Eduardo Pasquier.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

FALIANA—Unione e Benevolenza—Casa social, calle del 25 de Mayo, esquina Lavalleja.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

STELLA D'ITALIA—Casa social, calle Floridablanca Brígido Silveira.
Presidente—Antonio Fusco.
Tesorero—José Tierno.
secretario—Domingo Mainenti.

Buonaventura Ferrer Sans
SOR BANCO PÚBLICO—Tiene su escritorio en la calle Olimpo, n.º 147.

Angel Ruiz del Valle Doctor en medicina y cirugía, calle 18 de Julio n.º 200, entre Cobolito y Sarandí.

Agustín Estevareña Abogado, calle Maiorca, entre 33 y La Plata.

Botica del Sol Dr. Francisco L. Garmendia, calle 33 esquina San Francisco.

Eduardo Pasquier Procurador, calle 18 de Julio 140.

Botica de Sollier Maldonado n.º 133.

Antonio Fusco Rematador y Comisionista. Ofrece sus servicios al público y recibe órdenes en su domicilio calle Florida.

ZAPATERIA PIAMONTESA**DE PEDRO BARTOLOTTI**

Calle del 18 de Julio n.º 270

NINGUN OTRO ESTABLECIMIENTO DEL RAMO CUENTA CON MEJOR SURTIDO. TODOS LOS CALZADOS SE FABRICAN EN LA MISMA CASA.—SURTIDO COMPLETO PARA LA PRÓXIMA ESTACION.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

COCHERIA VASCONGADA**JOSE M. LETURIA**

Sucesor de Miguel Lazcurain

MINAS—Calle Montevideo esquina Olimpo—MINAS

En esta bien montada COCHERIA hallará el público á cualquier hora del dia ó de la noche un servicio esmerado, para el efecto cuenta con sólidos carruajes é immejorable caballada para cualquier viaje á campo, así como hermosos breaks para paseo.—PUNTUALIDAD Y ECONOMIA EN EL SERVICIO.

LA MONTEVIDEOANA
ZAPATERIA**JOSE M. BONET**

El dueño de esta establecimiento ofrece al público en general un grande y variado surtido de artículos del ramo, proponiéndose vender á precios sumamente baratos que no admitirán competencia, garantizando al mismo tiempo sus materiales, por ser de primera calidad, y sus hormas de última novedad.

Gran variedad y baratura LIQUIDACION PERMANENTE En Zuecos y Alpargatas

BOTINES PARA HOMBRE

De Becerro Sech—Marke 1.—Duque
—Elásticos á la Ceremonia—Ala Consulad—Derreal—Coquillo—Française
—Carixt—Sibérienne—Janibiere—D ordenanza—Alfonsina.

Mensualmente

SE RENUEVA

EL SURTIDO**BOTAS PARA SEÑORA**

A la Imperial—A la Moire—A la Breone—A la Tratasci—A la Tehodora—
—A la Coqueta—A la Napoleona—
A la Patti.
Botas y botitas para niñas

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA 25 DE MAYO

SASTRERIA MODERNA**SEBASTIAN CASTELLA**

MINAS—CALLE 18 DE JULIO Nos. 135a y 135b—MINAS

FRENTE AL RESTAURANT "LA PIRALPA" DE P. JOSE PARRON

Esta casa ofrece á sus favorecedores y a público en general un especial y variado surtido en géneros de primera calidad para la estación, tanto en cortes de trajes, sobredos chalecos, etc. etc. como en cortes de pantalones de gusto mas exigente.

Precios sin competencia

Corte elegante

Visiten la casa y se convencerán

Confección esmerada

Gran Baratillo LA MONRADEZ**J. RUBIO Y C°**

CALLE 25 DE MAYO, ESQUINA MONTEVIDEO

Gran surtido en artículos de almacén, ferretería Barraca y bazar por mayor y menor especialidad en comestibles, finos vino de Oporto, Jerez, Champagne y cigarrillos habanos.

SE REPARTE A DOMICILIO

SASTRERIA DEL PROGRESO**DE LA VIUDA DE CAMARA Y COMPAÑIA**

163 CALLE 18 DE JULIO 165

CASA SPECIAL EN EL RASCO Y SIN COMPETENCIA EN MINAS,

Este establecimiento, el mejor montado en el ramo en esta ciudad, ha recibido un completo surtido de casimires propios para la estación de invierno, de las mejores fábricas de Europa. Exposición de artículos para trajes de fantasía y piezas sencillas. Infinidad de chevols, azules y negros para trajes elegantes de chaquetón saco; artículos nuevos para la localidad en paño castor azul y marrón para los sobredos cruzados de moda, que tanto se usan en la Capital. Surtido general en cortes de pantalón de última novedad, en cuadros y bastones de inmejorable calidad, así como también un surtido de monos, de color y negros, á precios reducidos.

La casa se encarga de confeccionar vaqueros y saquitos para señora y señoritas, contando para todo esto con nuevos oficiales sastres del sistema más moderno.

Viuda de Camara y Cia.

Rafael Laporte CONSTRUCTOR Calle Olimpo esquina Lavalleja.

Carlos Ed. Lenzi (ABOGADO)

Tiene su estudio: En Minas—Escrivana de don Domingo Lenzi. En Montevideo—Calle Arapey 124.

Sanchez Hnos. Tienda, almacén y ferretería, 25 de Mayo esq. 18 de Julio

Almacen y tienda Do Pedro Razquin Calle Marmarajá esquina Orla de la Llana

Luis V. Fornari Hornadador y comisionista—Montevideo—Calle de Lima Número 148.

Barraca del Ponton Do Mariano Zarconi, Marmarajá esquina Serandi

Juan Villalengua Escrivano Público, calle Montevideo.

Benito Bonasso Agrimensor de número. Calle 25 de Mayo, entre Marmarajá y Montevideo

Francisco X. Rodriguez PROCURADOR—Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales y arreglos de testamentos—Estudio del Dr. Estovareno—Minas.

Eugenio Fourcade Procurador, 25 de Mayo 182.

Mariano Calvis MÉDICO-CIRUJANO

De sus facultades de Barcelona y Montevideo.

Consultorio: Calle 18 de Julio n.º 161.—Gratis para los pobres.



QUINA FAROCHE
Fosfatata

Raccomandata alle Donne incinte, alle Nutrici, di cui sostiene le forze, facilita lo Slattamento, la Dentizione e lo sviluppo dei Fanculli. Combate il Rachitismo, il Rammollimento delle Ossa, preserva dagli Ingorgi glandulari e dalla Scrofola.

PARIS, 22, rue Dresot, 12, PARIS

MILANO I. A. MANZONI, e Farmacia

Almacén del Cid

de

José Garabal y Otero Se encarga también de remates y comisiones en general.—Calle 25 de Mayo esquina Marmarajá.

Armería De José Mansfred calle de Marmarajá n.º 188.

En este establecimiento, único en el ramo en esta ciudad, se fabrican y componen armas de toda especie, para-rayos, bastones animados, y particularmente, piezas para máquinas de coser.—Precios razonables.

Alla Stella d'Italia Sastrería de Miguel Pastor, calle de Marmarajá esquina Maldonado.

En esta acreditada casa mis clientes y el público en general encontrarán un gran surtido recientemente recibido de los mejores casimires ingleses, franceses y alemanes para la estación, así como también un variado surtido en cortes de seda para chalecos, etc., una novedad, cortes de pantalón, gustos escogidos, franceses & ingleses.

Precios sin competencia

Zapatería Piemontesa

DE

PEDRO BARTOLOTTI

Este acreditado establecimiento ha sido trasladado á la calle 18 de Julio n.º 270, frente al almacén de los Sres. Lupi y Figni, en el cual, como siempre hallará el público gran baratura en toda clase de calzado.

Especialidad en calzado de medida de última ovedad.